

УДК 343.61

DOI: 10.34670/AR.2022.31.99.024

К вопросу об оперативно-розыскной характеристике умышленных убийств

Пахомов Алексей Николаевич

Заместитель начальника кафедры огневой и физической подготовки,
Волгодонский филиал,
Ростовский юридический институт МВД России,
347360, Российская Федерация, Волгодонск, ул. Степная, 40;
e-mail: vfrui@mvd.ru

Люев Тембот Хабасович

Старший преподаватель,
кафедра деятельности органов внутренних дел в особых условиях,
Северо-Кавказский институт повышения квалификации (филиал),
Краснодарский университет МВД России,
360030, Российская Федерация, Нальчик, ул. Мальбахова, 123;
e-mail: nfkru@mvd.ru

Сибатуллин Финат Фаязович

Адъюнкт,
Уфимский юридический институт МВД России,
450091, Российская Федерация, Уфа, ул. Муксинова, 2;
e-mail: ufali@mvd.ru

Аннотация

В настоящей статье рассмотрено понятие оперативно-розыскной характеристики умышленных убийств. Отмечается, что единого понятия оперативно-розыскной характеристики умышленных убийств в научных кругах нет, как и нет единого понимания содержания системы взаимосвязи элементов данной характеристики. Приведены мнения разных авторов о определении понятия оперативно-розыскной характеристики, её составных элементов. Из анализа приведенных данных сделаны самостоятельные выводы об элементах, которые должны входить в состав оперативно-розыскной характеристики умышленных убийств. Кроме того в настоящей статье рассмотрены приведённые нами элементы уголовно-правовой, криминологической и криминалистической характеристики: механизм совершения преступления – умышленного убийства (способ совершения преступления, способ сокрытия преступления, время, место совершения преступления), количественно-качественные показатели умышленных убийств, совершенных на территории Российской Федерации. На основе статистических данных Генеральной прокуратуры Российской Федерации, размещённой на портале правовой статистики составлены криминалистические характеристики убийства. По результатам проведенного

исследования сделан вывод о том, что оперативно-розыскная характеристика умышленного убийства является результатом научного анализа, содержащего совокупность уголовно-правовых, криминалистических, криминологических и информационных признаков, взятых из разных источников, упорядоченных и взаимосвязанных между собой, изучение которых позволяет определить главные формы и способы совершения убийства, смоделировать преступное поведение лиц, подозреваемых в совершении убийства, обозначить сферы оперативного поиска, направления и тактические приемы раскрытия.

Для цитирования в научных исследованиях

Пахомов А.Н., Люев Т.Х., Сибатуллин Ф.Ф. К вопросу об оперативно-розыскной характеристике умышленных убийств // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 9А. С. 157-166. DOI: 10.34670/AR.2022.31.99.024

Ключевые слова

Уголовно-правовая характеристика, криминалистическая характеристика, криминологическая характеристика, оперативно-розыскная характеристика, признаки, оперативно-розыскная деятельность, убийство.

Введение

В теории оперативно-розыскной деятельности оперативно-розыскную характеристику преступлений начали исследовать относительно недавно – с конца 70-х гг. XX ст. Учитывая это, уровень научных разработок по определению понятия, содержания, структурного построения и других вопросов характеристики преступлений следует охарактеризовать как недостаточный. Как отмечает Ю.М. Антонян, в юридической науке существует несколько видов характеристик преступления: криминалистическая, криминологическая, уголовно-правовая, судебно-психологическая и др. [Антонян, 2021, 4].

На сегодняшний день у ученых нет единой позиции относительно теоретических вопросов оперативно-розыскной характеристики умышленных убийств. Дискуссии продолжаются преимущественно по отношению к общему понятию, определению количественного и качественного состава элементов, места оперативно-розыскной характеристики преступлений в системе теории ОРД. Указанная теория исследует те аспекты преступности, информация о которых нужна для научно обоснованных и эффективных мер организации и тактики применения оперативно-розыскных сил, средств и мероприятий по противодействию преступности, поэтому оперативно-розыскная характеристика должна органически включать в себя результаты анализа преступлений с позиции других юридических наук.

В.Д. Пчелкин отмечает, что теория оперативно-розыскной деятельности на протяжении своего развития выработала собственное понятие характеристики преступлений, получившей название оперативно-розыскной. Но, к сожалению, среди ученых отсутствует единое понятие оперативно-розыскной характеристики [Пчелкин, 2020, 207].

Основная часть

Теория оперативно-розыскной деятельности изучает те аспекты преступности, информация о которых необходима для научно-обоснованных и эффективных мер организации и тактики

применения оперативно-розыскных сил, средств и мероприятий по противодействию преступности. Поэтому, по нашему мнению, оперативно-розыскная характеристика должна органично совмещать в себе результаты анализа преступлений с позиции разных юридических наук.

Понятие «характеристика» распространено в различных сферах жизни и науки. Ее толкуют как совокупность определенных параметров объекта, явления в количественном и качественном выражениях. Е.С. Дубоносов считает, что характеристика – это один из приемов ознакомления с предметом, суть которого состоит в обнаружении отличных качеств и свойств предмета, обладающих значением в любом отношении [Дубоносов, 2019, 17].

Выбор параметров, структуры, объема и границ характеристики обычно обусловлен целями, задачами и направленностью соответствующей области науки. Например, криминалистическая наука, которую считают основой науки оперативно-розыскной деятельности, сформировала собственную криминалистическую характеристику, которая применяется к отдельным видам преступлений с целью разработки методики их расследования [Лавров, 2020, 56]

Следовательно, оперативно-розыскную характеристику умышленных убийств следует рассматривать с позиции системного подхода, то есть как совокупность уголовно-правовых, криминалистических, криминологических, психологических признаков преступлений, среди которых выделять поисковые, которые в совокупности формируют более глубокое представление о субъекте преступления, что дает возможность принять правильное решение по применению сил, средств и мероприятий ОРД, обеспечивающих эффективное осуществление оперативно-профилактических мероприятий.

Наиболее подробно, по нашему мнению, составляющую оперативно-розыскной характеристики рассмотрел В.И. Василичук. Приводя оперативно-розыскную характеристику преступных посягательств в сфере экономики, он выделил следующие составляющие: уголовно-правовую (предмет преступного посягательства, объект, объективная сторона, субъект, субъективная сторона); криминологическую (состояние, динамика, формы проявления преступления, личность преступника, причины и условия, способствующие совершению преступления); криминалистическую (типичные и оригинальные способы совершения и маскировку преступления, следы его совершения) [Василичук, 2019, 202].

Следовательно, теория оперативно-розыскной деятельности (ОРД) определяет определенные элементы оперативно-розыскной характеристики умышленного убийства. По нашему мнению, среди указанных элементов необходимо выделить наиболее значимые, характеризующие определенный состав преступления, сосредоточившись на проблемных моментах их использования во время обнаружения и раскрытия умышленного убийства. Определяя отдельные элементы оперативно-розыскной характеристики умышленного убийства, особое внимание необходимо обращать на уголовно-правовые аспекты умышленного убийства. Ведь согласно требованиям ст. 2 Федерального закона от 12.08.1995 №144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности», в задачи ОРД входит выявление, предупреждение, пресечение и раскрытие преступлений, а также выявление и установление лиц, их подготавливающих, совершающих или совершивших.

Важность изучения отдельных критериев, характеризующих элементы оперативно-розыскной характеристики умышленных убийств, обусловлена тем, что они имеют определенные особенности, определяющие тактику действий оперативных работников при поиске признаков преступления и в процессе их раскрытия.

Отметим, что теория оперативно-розыскной деятельности определяет отдельные элементы

оперативно-розыскной характеристики. Важность изучения отдельных их критериев обусловлена тем, что каждый состав преступления имеет определенные особенности, определяющие тактику действий оперативных работников при поиске признаков преступления и их фиксации. Так, Е.С. Лапин, рассматривая вопросы, связанные с определением оперативно-розыскной характеристики преступлений, выделил следующие составляющие: понятие преступлений; признаки состава преступления; квалифицирующие признаки; особенности юридической оценки и квалификации преступления [Лапин, 2020, 75].

Следующей составляющей оперативно-розыскной характеристики умышленных убийств является их криминологическая (предупредительная) характеристика, которая содержит сведения о криминогенных факторах, состоянии, структуре и динамике умышленных убийств, предусматривающей обстоятельства, в частности влияющие на избрание объекта преступления, времени, места, способа и других условий подготовки к совершению преступления; способствуют формированию личности преступника, определению преступной цели, мотив преступления. На основании криминологической характеристики разрабатывают главные направления и основы выявления этих преступлений и их прекращение [Лавров, 2020, 75].

Очевидно, что значительную роль играют криминалистические признаки преступлений, которые фактически являются внешним материальным и внутренним психологическим отражением соответствующих противозаконных действий. Поскольку эти отображения предполагают не только фактически указанные деяния, но и их цели, мотивы, выбор объектов и предметов преступных посягательств, средств и способов их совершения, а также наступление определенных последствий, то криминалистические признаки преступлений служат особо важным информационным ориентиром для проведения оперативно-розыскных мероприятий в случае раскрытия оперативными подразделениями преступлений, совершенных неустановленными лицами [Бараненко, 2020, 13].

Анализ статистических данных показывает, что ежегодно сотни тысяч человек становятся жертвами умышленных убийств. По данным Генпрокуратуры России, в 2021 году в стране было зарегистрировано 7,7 тыс. убийств и покушений на убийство, что на 3,2% меньше, чем в 2020-м. С 2015 года показатель снизился на треть – тогда было совершено 11,3 тыс. таких преступлений [Состояние преступности в России, www].

Однако не все так гладко, как кажется, причиной чего являются погрешности при расчете статистических показателей и способа их расчета. Не смотря на то, что в России в 2021г зарегистрировали 7,7 тыс. (в 2020 г. – 7,4 тыс.) убийств и покушений, в то же время количество уголовных дел по неопознанным трупам граждан превышало 13,4 тыс. (15,9 тыс.), а по фактам их насильственной смерти – свыше 4 тыс. (4,6 тыс.) дел. В свою очередь из 84 тыс. пропавших без вести найденными остались более 1 тыс. несовершеннолетних и 39,6 тыс. взрослых (в основном мужчин). Иными словами, объективность официальной статистики об убийствах вызывает большие сомнения. Поэтому не удивительно, что количество осужденных за убийства и покушения (ст. 105 УК РФ) также идет на спад. По данным Верховного суда России, за последние 11 лет (2009-2020 годы) количество убийц сократилось вдвое – с 14,7 до 7,1 тыс., а их удельный вес в общем числе осужденных с 1,6% до 1,1% [Почему кривая убийств в России ползет вниз, www].

Количественно-качественные показатели умышленных убийств в регионах заметно разнятся. Лидерами по количеству выявленных фактов убийств являются наиболее заселенными, экономически развитые регионы с высоким рекреационным потенциалом. Около двух третей исследуемых преступлений совершаются в городах и поселках городского типа.

Более трех четвертей умышленных убийств совершено в помещениях, треть из них – в квартирах и домохозяйствах. По времени совершения умышленные убийства характерны тем, что подавляющее их большинство приходится на рабочие дни недели, вечернее время (с 18 до 24 часов), когда совершается почти половина из них, еще четверть – в ночное время. В большинстве своем такие преступления совершаются с применением огнестрельного оружия, взрывчатых веществ и устройств, колюче-режущих предметов.

Имеют место и такие способы совершения преступлений, как, в частности, удушение газом, удушение, закрытие дыхательных путей человека разнообразными предметами, утопление, отравление, сброс с высоты, имитация самоубийства, дорожно-транспортного происшествия или природной смерти.

В криминалистике и ОРД лицо, совершающее преступление, изучают в двух аспектах – как элемент характеристики преступления и как объект тактического воздействия при раскрытии и расследовании преступлений.

Важное значение имеет выяснение причин и условий убийств как для оказания комплексной криминологической характеристики указанного явления, так и для определения конкретных мер предупреждения этого опасного посягательства. Убийства и покушения на них в научной литературе чаще всего, рассматриваются в структуре насильственной преступности. Некоторые исследователи отмечают, что именно осуществление убийств и нанесение телесных повреждений является основой насильственной преступности.

Для подавляющего большинства убийств характерно внезапное возникновение намерения совершить преступление (как правило, во время предшествующего конфликта преступным действиям). Речь идет о бытовом преступлении, которое трудно предотвратить, но отсутствуют особые трудности в выявлении его соучастников, а соответственно и в фиксации данных, необходимых для привлечения виновника к ответственности.

Также такие убийства трудно предотвратить в связи с быстротечностью события. Установление соучастников преступления происходит процессуальным путем, сопровождающимся интенсивным применением мер оперативного инициативного поиска. Подчеркиваем, что это все применяется уже, к сожалению, по факту, то есть после наступления смерти потерпевшего.

За последнее десятилетие произошли изменения в мотивах совершения убийств. Наряду с относительной стабильностью убийств по хулиганским мотивам, вдвое увеличилось количество убийств, совершенных из корыстных мотивов, в полтора раза – из-за ревности, ссоры и других бытовых мотивов.

Статистика раскрытых убийств прошлых лет по мотивационным признакам показывает, что 45% убийств совершены по корыстным мотивам; 20% – по хулиганским мотивам; 20% – в целях сокрытия другого преступления; 10% – по другим мотивам; 5% – совершены по заказу.

Статистика раскрытых убийств прошлых лет по субъектам преступлений показывает, что 90% уголовных правонарушений были совершены одним лицом, 15% – лицом, ранее совершившим умышленное убийство; 10% – совершенные по предварительному сговору группой лиц.

Статистика раскрытых убийств прошлых лет по признакам объективной стороны преступления показывает, что 30% убийств совершены с особой жестокостью; 15% – убийство двух и более лиц; 10% – сочетается с изнасилованием или насильственным удовольствием половой страсти; 5% – совершенное способом, опасным для жизни людей [Состояние преступности в России, [www](http://www.fsb.ru)].

Федеральная служба государственной статистики на официальном сайте предоставляет следующие сведения об убийствах. Большую часть лиц, совершивших умышленные убийства, составляют мужчины – 91%. Число женщин среди преступников за последние годы медленно и неизменно растет. Женский пол более часто стал обращаться к насильственной преступности за пределы семейно-бытовых отношений. Они довольно активно участвуют в совершении разбоев, вымогательств, грабежей, убийств, бандитизма. В некоторых случаях даже становятся организаторами таких преступлений. За последнее время довольно сильно выросло число убийств матерями своих новорожденных детей.

Большинство преступников – это люди в возрасте 25-29 лет. В то же время наблюдается тенденция к дальнейшему «омоложению» преступности, связанной с убийствами. Растет общеобразовательный уровень лиц, совершающих такие преступления. Большинство убийц – это лица трудоспособные, но которые до совершения преступления не работали и не учились, злоупотребляли алкогольными напитками, имеют спортивные или военные навыки. Сравнительно небольшой процент убийств совершен лицами, имеющими серьезные психические заболевания или теми, кто систематически употребляет наркотические средства, являющимися бывшими участниками боевых действий. При этом, убийства по сексуальным мотивам совершаются подавляющими половыми психопатами и лицами с психическими расстройствами.

С 2014 года растет количество умышленных убийств, совершенных организованными преступными группировками (каждое десятое) [Состояние преступности в России, [www](http://www.fsb.ru)], которые часто носят особенно жестокий характер, соединенные с дерзостью, хладнокровием, имеют высокую степень подготовленности к реализации преступных намерений, а способы совершения таких преступлений – самые разные. Безусловно, эти обстоятельства усложняют процесс раскрытия преступления.

Чаще всего трупы пострадавших скрываются в лесных массивах и других малолюдных местах, брошенных зданиях, колодцах, шахтах, карьерах и т.п.; в каждом четвертом случае закапывают тело или топят его в воде; в каждом пятом сжигают место происшествия, а в каждом восьмом – сам труп; в каждом десятом – рассекают или искажают тело, чтобы усложнить его опознание. Конечно, сокрытие трупа потерпевшего не касается случаев показательных убийств, чем заказчик или организатор демонстрирует цинизм и дерзость по отношению к обществу, открыто подчеркивает свою безнаказанность и пренебрежение правами, охраняемые и обеспечиваемые государством (к примеру, когда речь идет об убийствах по политическим мотивам).

В большинстве случаев потерпевшими в рассматриваемых преступлениях становятся лица, имеющие значительные материальные ценности, граждане, имеющие связи с преступным миром, а также лица, которые распивают спиртные напитки со случайными знакомыми и вступают в ссоры и драки с окружающими. Наиболее часто само поведение жертв (легкомыслие, конфликтность, злоупотребление спиртным) является стимулирующим фактором при формировании умысла виновного лица. Отдельную категорию составляют потерпевшие из числа лиц, которые были ранее судимы и женщины при сексуальных контактах, ведущих к причинению тяжкого вреда здоровью, и нередко к жестоким формам убийств.

Для предотвращения умышленных убийств веское значение имеет поведение потерпевшего, которое является одним из факторов (иногда достаточно существенным), который влияет на возникновение и реализацию преступного замысла. Часто раскрытие (установление соучастников) таких преступлений указывает на общественно-отрицательные особенности

жизни потерпевшего. В преступлениях, совершаемых по бытовым мотивам, потерпевший часто является причиной конфликтной ситуации, и его поведение провоцирует действия другого лица. В то же время следует учитывать то обстоятельство, что большинство погибших были или родственниками, или знакомыми преступниками. В некоторых случаях граждане становятся пострадавшими в связи с их служебной деятельностью, это прежде всего, работники финансовых, правоохранительных, разведывательных органов, лица, занимающиеся предпринимательством, разными видами незаконной деятельности, журналисты, общественные деятели и т.д.

Итак, изучение характеристики лица, совершающего умышленное убийство, позволяет определить оперативно значимое поведение как взаимосвязанную совокупность субъективно и объективно predetermined актов поведения, составляющих механизм преступного деяния, которая отражена в объективной действительности и используется для надлежащей оперативно-профилактической деятельности. Оперативно значимое поведение предполагает разработку различных категорий лиц, которые готовят или совершают эти преступления, на основании чего формируются разнообразные оперативно-розыскные характеристики преступлений. Как свидетельствует проведенное исследование, данные о лице, которое совершает умышленное убийство, и его характеристику оперативно-розыскная наука берет из криминологической характеристики. Именно криминология и виктимология изучают личность преступника и жертвы, имеющиеся между ними связи.

Подводя итоги, можно сделать следующие выводы:

- оперативно-розыскная характеристика умышленного убийства является результатом научного анализа, содержащего совокупность уголовно-правовых, криминалистических, криминологических и информационных признаков, взятых из разных источников, упорядоченных и взаимосвязанных между собой, изучение которых позволяет определить главные формы и способы совершения убийства, смоделировать преступное поведение лиц, подозреваемых в совершении убийства, обозначить сферы оперативного поиска, направления и тактические приемы раскрытия;
- оперативно-розыскную характеристику умышленного убийства составляют систематизированные сведения, имеющие значение в процессе выявления и раскрытия, определения причин и условий, которые ему способствовали.

Заключение

Таким образом, оперативно-розыскную характеристику хотя и рассматривают с позиций функционирования субъектов ОРД, однако она тесно связана с уголовно-правовой, криминологической и криминалистическими характеристиками преступлений. Из уголовно-правовых, криминалистических, криминологических признаков выделяют наиболее важные – поисковые, которые в совокупности позволяют использовать критерии оценки события убийства с позиции других наук и использовать для создания научно-обоснованной и эффективной тактики их противодействия. То есть указанные признаки рассматривают с позиции эффективности применения оперативно-розыскных сил, средств и мероприятий в процессе выявления и раскрытия умышленных убийств. Оперативно-розыскная характеристика не дублирует содержание характеристик, предлагающих другими юридическими науками, а является самостоятельным видом комплексной характеристики свойства преступлений. Основными элементами характеристики убийств являются способ совершения преступления,

способ сокрытия преступления, место, время, обстановка, следы, личность преступника, личность потерпевшего.

Библиография

1. Антонян Ю.М. Проблемы насильственной преступности // Вестник Воронежского института МВД России. 2021. № 1. С. 4.
2. Бараненко Б.И. Теоретические предпосылки видового анализа оперативной обстановки в деятельности органов внутренних дел по предупреждению и раскрытию преступлений // Криминологические проблемы борьбы с преступностью. 2020. № 5. С. 13.
3. Василичук В.И. Оперативно-розыскная профилактика преступлений в бюджетной сфере // Хозяйство и право. 2019. № 11 (249). С. 202.
4. Дубоносов Е.С. Оперативно-розыскная деятельность. М.: Юрайт, 2019. С. 17.
5. Лавров В.П. Криминалистика. Конспект лекций. М.: Проспект, 2020. С. 56.
6. Лапин Е.С. Оперативно-розыскная деятельность. Правовые и теоретические основы. М.: Юрайт, 2020. С. 75.
7. Почему кривая убийств в России ползет вниз. URL: http://www.ng.ru/society/2019-07-29/100_un290719.html
8. Пчелкин В.Д. Понятие и роль оперативно-розыскной профилактики преступлений // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Юридические науки. 2020. № 3. С. 207.
9. Состояние преступности в России. URL: <http://crimestat.ru/analytics>
10. Федеральный закон от 12.08.1995 №144-ФЗ (ред. от 01.07.2021) «Об оперативно-розыскной деятельности».

On the issue of operational and investigative characteristics of premeditated murders

Aleksei N. Pakhomov

Deputy Head of the Department of Fire and Physical Training,
Volgodonsk Branch,
Rostov Law Institute of the Ministry
of Internal Affairs of the Russian Federation,
347360, 40, Stepnaya str., Volgodonsk, Russian Federation;
e-mail: vfrui@mvd.ru

Tembot Kh. Lyuev

Senior Lecturer,
Department of Activities of Internal Affairs Bodies in Special Conditions,
North Caucasian Institute of Professional Development,
Krasnodar University of MIA RF,
360030, 123, Mal'khabova str., Nalchik, Russian Federation;
e-mail: nfkru@mvd.ru

Finat F. Sibagatullin

Adjunct,
Ufa Law Institute of MIA of Russia,
450091, 2, Muksinova str., Ufa, Russian Federation;
e-mail: ufali@mvd.ru

Abstract

In this article, the concept of operational-investigative characteristics of premeditated murders is considered. It is noted that there is no single concept of operational-investigative characteristics of premeditated murders in scientific circles, as there is no single understanding of the content of the system of interrelation of elements of this characteristic. From the analysis of the data presented, independent conclusions are drawn about the elements that should be part of the operational-investigative characteristics of premeditated murders. In addition, this article examines the elements of criminal law, criminological and criminalistic characteristics that we have given: the mechanism of committing a crime of premeditated murder (the method of committing a crime, the method of concealing a crime, the time, place of committing a crime), quantitative and qualitative indicators of premeditated murders committed on the territory of the Russian Federation. Based on the statistical data of the Prosecutor General's Office of the Russian Federation posted on the portal of legal statistics, the criminalistic characteristics of the murder were compiled. According to the results of the study, it was concluded that the operational-investigative characteristics of premeditated murder are the result of a scientific analysis containing a set of criminal-legal, criminalistic, criminological and informational signs taken from different sources, ordered and interconnected, the study of which allows us to determine the main forms and methods of committing murder, to simulate criminal behavior of persons., suspects in the commission of murder, identify the areas of operational search, directions and tactical methods of disclosure.

For citation

Pakhomov A.N., Lyuev T.Kh., Sibagatullin F.F. (2022) K voprosu ob operativno-rozysknoi kharakteristike umyshlennykh ubiistv [On the issue of operational and investigative characteristics of premeditated murders]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (9A), pp. 157-166. DOI: 10.34670/AR.2022.31.99.024

Keywords

Criminal-legal characteristics, criminalistic characteristics, criminological characteristics, operational-investigative characteristics, signs, operational-investigative activity, murder.

References

1. Antonyan Yu.M. (2021) Problemy nasil'stvennoi prestupnosti [Problems of violent crime]. *Vestnik Voronezhskogo instituta MVD Rossii* [Bulletin of the Voronezh Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia], 1, p. 4.
2. Baranenko B.I. (2020) Teoreticheskie predposylki vidovogo analiza operativnoi obstanovki v deyatelnosti organov vnutrennikh del po preduprezhdeniyu i raskrytiyu prestuplenii [Theoretical prerequisites for a specific analysis of the operational situation in the activities of the internal affairs bodies for the prevention and detection of crimes]. *Kriminologicheskie problemy bor'by s prestupnost'yu* [Criminological problems of combating crime], 5, p. 13.
3. Dubonosov E.S. (2019) *Operativno-rozysknaya deyatelnost'* [Operative-search activity]. Moscow: Yurait Publ.
4. *Federal'nyi zakon ot 12.08.1995 №144-FZ (red. ot 01.07.2021) «Ob operativno-rozysknoi deyatelnosti»* [Federal Law No. 144-FZ of August 12, 1995 (as amended on July 1, 2021) "On Operational Investigative Activities"].
5. Lapin E.S. (2020) *Operativno-rozysknaya deyatelnost'*. *Pravovye i teoreticheskie osnovy* [Operational-search activity. Legal and theoretical bases]. Moscow: Yurait Publ.
6. Lavrov V.P. (2020) *Kriminalistika. Konspekt lektsii* [Criminalistics. Lecture notes]. Moscow: Prospekt Publ.
7. Pchelkin V.D. (2020) Ponyatie i rol' operativno-rozysknoi profilaktiki prestuplenii [The concept and role of operational-search prevention of crimes]. *Vestnik Rossiiskogo universiteta druzhby narodov. Seriya: Yuridicheskie nauki* [Bulletin of the Peoples' Friendship University of Russia. Series: Legal Science], 3, p. 207.
8. *Pochemu krivaya ubiistv v Rossii polzet vniz* [Why the murder curve in Russia is creeping down]. Available at: http://www.ng.ru/society/2019-07-29/100_un290719.html [Accessed 09/09/2022]
9. *Sostoyanie prestupnosti v Rossii* [The state of crime in Russia]. Available at: <http://crimestat.ru/analytics> [Accessed

09/09/2022]

10. Vasilinchuk V.I. (2019) Operativno-rozysknaya profilaktika prestuplenii v byudzhетnoi sfere [Operational-investigative prevention of crimes in the budgetary sphere]. *Khozyaistvo i pravo* [Economy and law], 11 (249), p. 202.